

武汉南湖硅巷·环理工大创新街区开街

拆掉园区围墙与大学共享“会客厅”

湖北日报讯(记者严芳婷)12月15日,武汉市洪山区南湖硅巷·环理工大创新街区正式开街。这是该区“山水星光”计划中率先启航的样板街区,探索在城市中心区利用存量空间发展高密度科创产业的新模式。

过去,该区域内园区被一道道围墙分隔,高校、产业园与社区彼此独立。今年7月起,洪山区启动空间改造,洪山科创中心率先推倒围墙,并联动天辉·云浩等六个产业园逐步拆除围栏,共享公共空间。同时,武汉理工大学新建硅巷创业门,学生走出校园即可直达创新街区,打破校园与街区、学习与创业的边界。

改造后,原本封闭的园区边角地变身

口袋公园、健身步道和休闲广场,成为科技工作者、居民和师生共享的“会客厅”。街区还引入由集装箱改造的“消费盒子”,提供咖啡轻食、文创市集等服务,让老旧空间焕发新活力。通过景观休闲轴、商业服务轴与科技创新服务轴,将原本分散的空间串联成网,一个集工作、生活、社交与消费于一体的智慧街区雏形初显。

不久前,武汉市提出以“一城三廊一带”为载体,推动科技创新与产业创新深度融合。所谓“一带”,即环大学创新发展带。专家认为,洪山区与武汉理工大学这次拆墙协同,无疑为完善校区、园区、社区“三区”融合打了样。

放眼全国,环大学发展成为区域发

展的重要策略,环清华、北大、中国科学院的北京中关村,诞生了字节跳动、百度等企业,环同济大学的上海杨浦一带,聚集了设计、工程咨询等产业,产值超千亿元。环深圳大学、南方科技大学的深圳南山区,诞生了华为、腾讯等企业。

在南湖硅巷内,一系列高能级功能性平台相继落子:武汉理工大学与武汉先进技术研究院共建“先进材料创新中心”,将聚焦新材料领域,开展联合科研攻关与成果转化;武汉理工大学星光概念验证中心与洪山科技创业中心星创空间建立“成果转化联动机制”,致力于填补科技成果从实验室到产业化之间的鸿沟;首批6个近万平方米的“星创空间”建成,减免租金

近1000万元,为近百个师生创业项目提供了“零租孵化”的温暖巢穴。

“我们是武汉理工大学大学生创业项目,获得洪山区租金减免、政策对接、融资支持等全链条服务,研发的无人机产品已在江西文旅实现场景落地。”入驻企业、武汉冠英未来科技有限公司联合创始人朱剑威表示。

洪山区相关负责人介绍,未来将依托武汉理工大学在材料、交通、信息等学科优势,重点发展数字经济、智能制造等产业,洪山将着力打造南湖硅巷、珞喻硅巷、狮山硅巷、青菱硅巷等“山水硅巷”品牌,建设环理工大、环华科大、环武大师、环华农等4个创新街区。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

平安“合伙人”守护万家灯火

湖北日报全媒记者 王欣
通讯员 褚威 聂杰杰 刘文波

“从70名热心网友的自发集结,到679名注册队员的规模化发展,他们如夜鹰般守护小城百姓安然入梦……”

12月5日,云梦县睡虎地秦简纪念园,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委讲师团“基层宣讲旗帜”活动在此举行。云梦网友义务巡逻协会副秘书长钟云燕以14年义巡不停歇的故事,向现场的平安“合伙人”展开宣讲。

十几年前的云梦城区有居民近20万人,3个派出所警力配置却不到40人。2011年,受城关派出所委托,孝感槐荫论坛云梦版主“南楼月”在网上发起倡议,不到1个月,一支由云梦网友自愿加入的义务巡逻队组建了起来。

队员由不同行业的70名热心网友组成,他们自愿放弃休息,以“我为人巡一夜,人人为我守一月”的精神,配合城关派出所民警开展夜间巡逻。

截至目前,协会已累计开展义务巡逻4900余队次,参与巡逻5.9万人次,救助群众1800余人。钟云燕表示,将以全会精神为指引,汇聚起全民共建平安的磅礴力量。

“国家是个人的宏观体现,个人是国家的微观缩影。”陈特说,在共建、共治、共享的实践探索中,“孝警阿特”粉丝里涌现出无数动人的警民故事,这些人和事在“人民公安为人民”的长河中汇聚,流向了“建设更高水平的平安中国”的汪洋大海。

帮失主找被偷的三轮车、化身景区里的“捡娃大王”、坐在群众中间讲反诈骗案例……云梦县公安局城南派出所教导员万思佳用自己的故事和朴素理解向大家宣讲全会精神。

她见过凌晨四点的街道,也守过深夜寂静的社区;调解过家长里短的矛盾,也侦破过关乎民生的小案。万思佳说,基层民警的工作很多时候是“碎碎念”,念得越多,事故越少。如今,越来越多的平安“合伙人”参与进来了,他们是移动的“探头”,也是温暖的邻居。

废弃建筑群变身科创高地 中关村中试平台落户武汉大军山

湖北日报讯(记者汪洋)大军山南麓,一栋闲置食堂即将迎来北京中关村团队。12月12日,武汉经开区与中关村硬创空间集团有限公司签订合作协议,将共同打造武汉大军山中试实验室。

根据协议,武汉大军山中试实验室落户于大军山科学创新园,将引入中关村硬创空间中试测试认证全生命周期科技服务生态理念,重点聚焦新能源与智能网联汽车、低碳经济、具身机器人等领域,开展中试共性技术攻关、行业标准制定和创新方法研究等工作,构建“公共服务平台+上下游产业+应用创新孵化”的全链条产业生态,为武汉经开区乃至华中地区科创企业提供研发设计、实验试制、认证检测和成果转化等“一站式”科技服务。

这是武汉经开区首个中关村中试平台。项目选址于大军山科学创新园2号楼,总面积约3500平方米。

军山科投集团透露,2号楼曾是某单位食堂,2022年该单位搬迁,留下建筑群。武汉经开区并没有一拆了之,而是积极响应武汉城市发展更新要求,由该公司牵头推进整体改造,打造集研发、生产与商业配套为一体的综合性科创社区。

“我们坚持‘留改拆’并举,探

索出一条兼顾历史记忆与现代功能的再生路径。”军山科投集团项目负责人介绍,整体改造核心设计理念在于“蜕变与共生”,通过置入全新的功能与空间活力,使其与毗邻的华中科技大学军山校区、大军山公园形成功能互补、景观交融的共生关系。

整体规划上,设计团队巧妙地将原有建筑结构重组,有机融入规划展示、研发办公、企业孵化、智能制造及商业酒店等复合功能。注重室内外空间渗透与互动,引入绿色生态理念,让建筑群无缝衔接周边景观,最终打造一个激发创新思维、充满活力与温度的科创社区。

如今,圈住废弃建筑群的围墙已经拆除,原本的封闭空间脱胎换骨:大军山科学创新园一期已建成投用,军山科投等单位率先入驻办公;项目二期正在加紧推进,并同步对接科技企业入驻需求,已吸引多个优质项目意向落户。

中关村硬创空间集团有限公司作为北京市国企业、国家级高新技术企业,已在全国14个省建立32家子公司,建设22间中试检测认证实验室,支持2000多项科技成果转化,服务企业超15万次,在中试领域实力雄厚。

统一思想提高认识 压实责任加大力度 确保高质高效完成巡视整改任务

(上接第1版)

王忠林强调,抓好巡视整改,关键在落实责任、健全机制、严明纪律。各级党委(党组)要扛牢主体责任,党委(党组)书记要落实好第一责任人责任,班子成员要认真履行“一岗双责”;相关部门要强调调度、密切配合,推动整改工作有力有序开展。要加强对整改工作的全程监督,坚决杜绝表面整改、虚假整改,确保整改取得实实在在的效果。

省委常委,省政府副省长,省法院院长、省检察院检察长,各市、州、直管市,神农架林区党政主要负责同志,省直单位党委(党组)主要负责同志等参加会议。会议以视频会议形式召开,各市、州设分会场。

国共产党工作机关条例》,把牢政协机关是政治机关的定位,持续加强机关建设,不断提升机关效能。要坚决贯彻省委落实中央巡视反馈意见整改工作动员部署会议精神,从严从实整改落实,举一反三标本兼治,常态长效完善制度机制,不断提升机关工作和委员履职质效。

省政协党组副书记、副主席蒋先贵、叶红专、张柏青、马旭明、张维国、杨玉华、秦顺全、王红玲、王兴於出席会议,秘书长余远超作有关说明。

河南罗山县何家冲村: 既守“红色魂” 又展“绿色韵”



在罗山县何家冲村内,游客乘坐观光小火车。(受访者供图)

在红二十五军长征出发地何家冲村,被称为“红军树”的古银杏依然苍劲。(罗山县委宣传部供图)

大别长红·英雄故里寻访记⑯

湖北日报全媒记者 曹雯
河南日报全媒体记者 赵振杰 王永乐
通讯员 史笑妍 陈思 刘启

豫南大别山深处,一棵银杏古树巍然挺立。树旁,一块巨石静默矗立,“红色起点”四个大字血色殷红,无声昭示着这方水土的不朽过往。

1934年,红二十五军2984名将士在此集结,高举“中国工农红军北上抗日第二先遣队”旗帜,踏上长征路。

如今,这棵“红军树”依然苍劲。何家冲村的红色故事口耳相传:村民何大妈为掩护红军伤员,当众刺瞎右眼作担保;失去丈夫和两个儿子后,仍冒死为红军送物资、探敌情。红军医院、军部旧址等30多处遗迹,默默诉说烽火岁月。

10月,湖北日报“大别长红”采访队自黄冈启程,穿越层峦叠嶂,深人大别山腹地,一路向北,抵达河南信阳罗山县铁铺镇何家冲村。10月16日,何大妈的重外孙女何桂英站在银杏树下,动情地对记者说,这样的故事,在大别山比比皆是。

斗转星移,精神永存。今日何家冲,将红色基因深植血脉,以绿色发展重塑山河,既守“红色魂”,又展“绿色韵”。大别山精神,在这片热土上生生不息。

为救红军伤员
何大妈撞瞎右眼作担保

“我祖姥姥何大妈,当年可是村里最勇敢的‘女将’!”每每讲起这段往事,何桂英眼里总会泛起泪光,她自小听着曾外祖母的故事长大——

1934年冬,红二十五军撤离鄂豫皖苏区后,敌人疯狂反扑,何家冲成了“清剿”重点。一天深夜,游击队余占海被

“五个必须”的丰富内涵和实践要求,坚持从实际出发,自觉按规律办事,进一步增强经济工作的系统性、科学性、实效性;要准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向,坚持稳中求进工作总基调,以更加有力有效举措稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,

推动经济实现质的有效提升和量的合理增长;要准确把握明年经济工作的重点任务,对照“八个坚持”部署要求,进一步细化工作举措,以更大力度统筹推进“稳增长、防风险、保民生和深化改革、扩大开放、促进创新”系列行动,努力推动经济社会发展审

格外醒目。

推开“有稻山房”的竹门,石桥下溪水潺潺,远处稻田青翠。民宿主人黎俊为游客斟上新茶:“2022年,我把老宅改造成茶旅民宿,没想到成了网红打卡地,旺季天天满房。”他笑着指向不远处——目前,全村已注册民宿和农家乐120余家,带动就业上百人。

何家冲的“红”,从来不是静态的陈列。近年来,当地将全国首座以长征精神为核心的何家冲学院作为龙头,串联军部旧址、红军医院等30余处红色遗迹,打造“初心路”红色研学线路。每到周末,来自全国各地的党员干部、青年学生在银杏树下重温入党誓词,在红军碑前体验参观,在银杏树边聆听何大妈的故事。

保护区负责人介绍,董寨是全球最大的白冠长尾雉人工繁育基地,野生种群达2000只左右,占全球数量的90%以上;此外,朱鹮、蓝喉蜂虎等珍稀鸟类在此安居,每年吸引国内外观鸟游客4万多人次,带动周边民宿、餐饮等产业增收3000多万元。

“观鸟热”的背后,是罗山对生态保护的执着坚守。近年来,该县划定生态保护红线,出台产业准入负面清单,投入专项资金修复森林植被,让绿水青山真正成为金山银山。

除了观鸟,罗山还打出茶旅融合牌——30万亩茶园四季常青,两条精品线路串联朱堂、潘新等9个产茶乡镇,年接待游客260万人次,综合收入38亿元。

在灵山风景区,游客可以采茶、制茶、品茶,还能登上观景台俯瞰云海茶山;在朱堂乡,老茶农办起“茶家乐”,游客既能学炒茶,又能住进改造的百年老屋。

更值得期待的是红绿融合的新图景。

罗山县规划建设了“红色大别山旅游公路”,将何家冲的“红军树”、董寨的观鸟基地、九里落雁湖的生态湿地串珠成链,打造上午参观红色遗址、下午观鸟拍照、晚上住民宿品信阳菜的全域旅游闭环。

罗山县文旅局局长罗志明说:“我们要让游客既能在银杏树下感悟‘一寸山河一寸血’,又能在鸟鸣声中体会‘绿水青山就是金山银山’,让红色精神与绿色生态同频共振,绘就‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’的乡村振兴新画卷。”

如果说何家冲的“红”是刻在骨子里的精神符号,那么罗山县的“绿”则是流淌在血脉中的生态基因。作为国家重点生态功能区,这里森林覆盖率超44%,坐拥董寨国家级自然保护区——一个被称为“鸟类天堂”的地方。

10月17日早上6时,观鸟爱好者王献功已架好相机,守在董寨保护区的观鸟棚里。“快看!‘白冠长尾雉三兄弟’出来了!”镜头里,3只雄性长尾雉展开华丽的尾羽,蓝绿色的羽毛在阳光下闪烁着金属光泽,而时振翅高飞,时而低头啄食。这样的场景,如今每天都在上演。

保护区负责人介绍,董寨是全球最大的白冠长尾雉人工繁育基地,野生种群达2000只左右,占全球数量的90%以上;此外,朱鹮、蓝喉蜂虎等珍稀鸟类在此安居,每年吸引国内外观鸟游客4万多人次,带动周边民宿、餐饮等产业增收3000多万元。

“观鸟热”的背后,是罗山对生态保护的执着坚守。近年来,该县划定生态保护红线,出台产业准入负面清单,投入专项资金修复森林植被,让绿水青山真正成为金山银山。

除了观鸟,罗山还打出茶旅融合牌——30万亩茶园四季常青,两条精品线路串联朱堂、潘新等9个产茶乡镇,年接待游客260万人次,综合收入38亿元。

在灵山风景区,游客可以采茶、制茶、品茶,还能登上观景台俯瞰云海茶山;在朱堂乡,老茶农办起“茶家乐”,游客既能学炒茶,又能住进改造的百年老屋。

更值得期待的是红绿融合的新图景。

罗山县规划建设了“红色大别山旅游公路”,将何家冲的“红军树”、董寨的观鸟基地、九里落雁湖的生态湿地串珠成链,打造上午参观红色遗址、下午观鸟拍照、晚上住民宿品信阳菜的全域旅游闭环。

罗山县文旅局局长罗志明说:“我们要让游客既能在银杏树下感悟‘一寸山河一寸血’,又能在鸟鸣声中体会‘绿水青山就是金山银山’,让红色精神与绿色生态同频共振,绘就‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’的乡村振兴新画卷。”

(上接第1版)

王忠林强调,抓好巡视整改,关键在落实责任、健全机制、严明纪律。各级党委(党组)要扛牢主体责任,党委(党组)书记要落实好第一责任人责任,班子成员要认真履行“一岗双责”;相关部门要强调调度、密切配合,推动整改工作有力有序开展。要加强对整改工作的全程监督,坚决杜绝表面整改、虚假整改,确保整改取得实实在在的效果。

省委常委,省政府副省长,省法院院长、省检察院检察长,各市、州、直管市,神农架林区党政主要负责同志,省直单位党委(党组)主要负责同志等参加会议。会议以视频会议形式召开,各市、州设分会场。

深入学习贯彻中央经济工作会议精神 坚持以改革创新为根本动力 努力推动全省经济社会高质量发展

(上接第1版)要准确把握国内外发展形势的深刻复杂变化,以全球视野和前瞻思维、理性态度和历史担当识变应变求变,进一步坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头;要准确把握新形势做

好经济工作的规律性认识,深刻领会“五个必须”的丰富内涵和实践要求,坚持从实际出发,自觉按规律办事,进一步增强经济工作的系统性、科学性、实效性;要准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向,进一步细化工作举措,以更大力度统筹推进“稳增长、防风险、保民生和深化改革、扩大开放、促进创新”系列行动,努力推动经济社会发展

绿色转型,努力促进城乡融合、区域协调与共同富裕,努力塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展;要准确把握加强党对经济工作全面领导的重要要求,牢固树立和深入践行正确政绩观和高质量发展理念,实事求是、因地制宜做好经济工作,努力创造经得起人民检验、历史检验的实绩。

会议还研究了推动经济强镇高质量发展和2025年湖北省科学技术奖评审工作。

孙伟要求,要认真学习贯彻《中